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Dispoziţiile exeesiue din 
legiuirile fiseale. 

Nimeni nu a găsit până azi o expli
caţie mulţumitoare fenomenului constatat 
în Diata politică de dublă atitudine a par
tidelor politice. In opoziţie leaderii lor 
ştiu să caracterizeze atât de nimerit si
tuaţia economică, socială, financiară, e tc , 
să reliefeze atât de frapant greşelile tre
cutului; să formuleze atât de negatiu de
zideratele, să coloreze atât de uiu sufe
rinţele generale; să deştepte nădejdile 
îndreptării tuturor relelor pentru cazul, 
că uor prelua cârmuirea. Ajunşi la pu
tere, eu toţii deuin uituci, surzi şi orbi; 
uită toate promisiunile făcute şi se consi
deră, ajunşi odată în cetatea puterii, în 
conflict de interese eu organizaţiile pro
fesionale, cu sindicatele, uniunile şi tot 
felul de asoeiaţiuni de interese ale dife
ritelor clase producătoare şi categorii 
sociale. In opoziţie toţi sunt înţelegători, 
au uorbe bune, glasuri blânde şi surâ
suri dulci pentru toţi alegătorii, iar de 
cum trec pragul puterii, deuin burzuluiţi, 
ursuzi şi înţepaţi din cale afară. Le ceri 
eeua, îi uezi cum se chinuiesc să gă-
siaseă motiuul şi formula de refuzare; 
nici înscrierea în partid şi dobândirea 

reeomandaţiei organizaţiilor locale nu 
asigură şanse. Iţi uine să crezi că par
tidele sunt de eonuingerea că ţara e 
făcută pentru stat, iar statul este o între
prindere a lor, de exploatat fără îndu
rare, şi noi contribuabilii nu auem alteeua 
de făcut decât să plătim tributul. 

In urma nepriceperii şi stângăciilor 
fără sfârşit ale partidelor politice s'a 
adâncit criza, prin pauperizarea tâmpită, 
dar progresiuă, rând pe rând, a tuturor 
claselor produeente. Acum când am ajuns 
într'o stare de anemie economică înspăi
mântătoare, nu auzim luându-se măsuri 
de îndreptare, de reînuiorare, ei ueeinie 
se repetă din gura bărbaţilor politiei 
constatarea, că nu-şi fac contribuabilii 
datoria, şi trebuie să li se aplice sancţiuni. 
Suferinţele noastre, — cari am ajuns să 
ne împărţim aşa zicând ultima bucată de 
pâine, ea s a s e ajungă copiilor, — nu-i 
impresionează. Cer conţinu, cer şi azi 
sporirea impozitelor. Ne place să ne 
considerăm oameni liberi, dar oare eu 
ce se deosebeşte acest simulacru de 
libertate, de selăuia trecutului? Este 
lucru uman şi raţional, ce fac eârmui-
torii noştrii eu noi contribuabilii ? Stri-
uirea noastră sub pouara sarcinilor pu
blice de tot felul este doar tot atât de 
dureroasă, ea şi exploatarea neome
noasă a selauilor. Nu-şi dau domnii 
aceia atotputernici seama, că întind prea 
tare coarda? Acum când nu mai putem 
plăti dările anului precedent, este lucru 
înţelept, şi patriotic să le sporeşti, căci 
statul nu poate exista din mai puţin de 
24 miliarde L e i ? Oare de c e ? De ce nu 
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s'ar putea restrânge statul, cum atât de 
bine arată distinsul publicist Pisani, — 
la sipetul necesar? De ce atâtea comisii, 
de ce acel uast şi destrăbălat biuroera-
tîsm stupid, de ce atâtea călătorii şi 
plimbări prin străinătate, pe banii noştri? 
De c e ? 

Cine a urmărit eu atenţiune şi obiee-
tiuitate scrisul nostru s'a putut eonuinge, 
că noi nu numai că ne-am ferit, ei de-a 
dreptul am combătut regionalismul, care 
tinde, eu ori fără uoie, să dismembreze 
ţara noastră, înainte de a se fi conso
lidat complet înlăuntru. Conduşi de acest 
gând de prea multe ori ne-am călcat pe 
inimă, ea să nu spunem pe nume la 
unele lucruri, numai ca să nu alimentăm 
şi noi fără să urem, un netăgăduit cu
rent de regionalism păcătos. . Spunem 
acestea numai pentru a nu fi judecate 
rău, eeeaee uoim să spunem mai la uale, 
căci de prea multe ori auzim, — chiar 
şi când nu e justificată, — apostrofarea 
ori — înuinuirea de regionalism, din 
partea celor ce nu pot sau nu uor să dea 
un răspuns, ori rezoluire obieetiuă unor 
cereri formulate de noi şi sprijinite în 
strâmtoarea situaţiei şi eu argumente de 
interes local. 

In uara anului trecut, când era la fi
nanţe dl ministru Q. Q. Mironeseu, ni s'a 
dat ocazie să citim în eotidianele din ca
pitală, că făcând D-sa o razie oarecare, 
a descoperit, că într'o singură stradă din 
capitală, se aflau mai mulţi milionari, cari 
nu plătesc nici un fel de impozit. Cu 
toate că ştim, că într'un oraş mare con
trolul fiscal nu e aşa de seuer, ea şi 
întrun oraş de prouineie, unde organele 
fiscale ştiu nu numai cât uenit şi cât 
eheltueşte contribuabilul, dar ştiu şi când 
se culcă, când se scoală şi de eâteori 
se ceartă eu neuasta; totuşi nu ne putem 
explica, eum se poate întâmpla aşa eeua 
într'o ţară, dacă legile sunt interpretate 
şi respectate la fel? Nu am auzit nici 
despre rezultatul aplicării rigorilor le
gilor, eu priuire la euaziunea fiscală, şi 
nici nu ne-au adus ziarele, cari ne-au 
comunicat prima ueste, cât a produs 
pentru tezaur, descoperirea sensaţională 
a dlui ministru Mironeseu? Noi cu
noaştem pe dl Mironeseu, ea şi pe un 
om foarte serios şi chibzuit, care nu se 
joacă eu euuintele şi nu e capabil de 
demagogie, ea şi alfi colegi politici ai 

D-sale. Tocmai de aceea nu am tras la 
îndoială ueraeitatea acelor constatări. 

Deducem însă allceua, eeua ce nu o 
spunem bucuros: în prouineiile de din
coace de Garpaţi se respectă şi execută 
dispozifiile legilor mai conştiincios decât 
în Vechiul Regat. Deşi aceasta constatare 
constituie douada unui grad mai âuansai 
de eiuilizaţie, nu e proprie de a ne 
măguli, câtuşi de puţin, pentrueă ea 
este de fapt un desauantaj pentru noi, 
când ne găsim la efectul aplicării legilor 
fiscale. Nu am uoit să credem de dreaptă 
bănuiala auzită de atâteaori din cercu
rile minoritare, că proporţional Ardealul 
plăteşte mai -mult impozit şi taxe de tot 
felul, decât Vechiul Regat. In anii treeufi 
uăzusem o statistică pe judeţe, despre 
impozitele uărsate (în reuista „Cronica 
financiară"} la Stat7 şi de acolo consta
tasem, că acele înuinuiri au un sâmbure 
de adeuăr, întrucât Vechiul Regat, fără 
capitală, abia plătea eu eeua mai mult 
decât Transiluania. 

Suntem eonuinşi eă legile sunt fă
cute pentru o egală aplicare, şi dacă ne 
ocupăm de acest rău nu o facem pentru 
a arunca o înuinuire pripită, căci dacă 
ea e nedreaptă, s'ar întoarce tocmai îm-
potriua noastră, — ei pentru a atrage 
atenţiunea eârmuitorilor tării, ea să nu 
le fie îndreptată atenţiunea numai asupra 
legiuirii, ei şi, ba am putea ziee, că mai 
ales, asupra aplicării cinstite şi uniforme 
a legilor. Dacă s'ar întâmpla acest lueru 
nu ar putea exista în fără milionari, eari, 
nu plătesc nici un fel de impozite, eum 
a găsit dl Mironeseu la Bucureşti. Noi 
cerem eu stăruinţă, ea să fie eu grije la 
aplicarea dreaptă a legilor, să aibe statul 
funcţionari mai putini, dar bine pregătiţi, 
bine "plătiţi, ea să nu fie expuşi la ten
taţii, şi atunci rezultatul final ua fi eu 
mult mai bun, atât pentru stat, cât şi în 
general pentru bieţii contribuabili, eari 
eu cât sunt mai cinstiţi eu atât plătesc 
mai mult. Legile drastice se aplică dra
conic numai la noi, în Vechiul Regat nu. 
Acolo ori sunt mai îngăduitoare orga
nele de aplicare, sau bacşişul este mai 
sistematic organizat, căci legile, oricât 
de seuere sancţiuni ar cuprinde, nu dau 
rezultatul bănesc urmărit de legiuitor. 
Nu ar fi fost neuoie de înăsprirea înfio
rătoare a Legii timbrului, a Legii impo
zitului pe lux şi asupra cifrei afacerilor 



nu ar fl fost neuoie de exagerările, pe 
eari le cuprinde noua Lege pentru per
ceperea şi urmărirea ueniturilor publice, 
şi atâtea alte sancţiuni şi penalităţi stre
curate aproape în fiecare lege nouă ori 
dispoziţie ministerială. Apucaţi pe acest 
drum greşit, eârmuitorii nu numai că nu-şi 
uor atinge scopul sporirii ueniturilor sta
tului, ei pare că eu mâna stânga dau 
ocazii de răspândirea corupţiei, pentru 
ee-au luat eu dreapta dela funcţionarii 
publici, prin reduceri eonseeutiue şi exa
gerate de salare, din ultimii trei ani. 

Prin urmare, după cum uedeţi baza 
protestului nostru împotriua dispoziţiilor 
exeesiue din legiuirile fiscale, este de 
esenţă patriotică, chiar şi când ea izuo-
reşte şi din eonsideraţiuni regionaliste. 

TRITON. 

Abuzul de eredit. 
Ueşti tot mai pesimiste înregistrează tele

graful, din Noul continent. Ele ne spun că eco
nomia americană se prăbuşeşte ea un sgărie 
nori rău calculat. Lumea e cuprinsă de o uluială 
justificată. Ani de zile omenirea a fost obişnuită, 
să priueaseă aiurită la fenomenele economice 
eari se petreceau dincolo de Oceanul atlantic. 
Ani de zile a adiat dinspre America în spre Eu
ropa un zefir de ueşti, care spunea numai de 
Diată prosperă, afaceri şi câştiguri fabuloase. 
Ani de zile acest pământ al Lumii noui ademe
nise prin uraja mesagtilor de uiaţă rentabilă 
transporturi întregi de oameni, eari se îndreptau 
într'aeolo ea spre un nou Canaan. Iar acum a 
început deodată să sufle uântul desnădejdii. Or
ganizaţiile baneare din America se topesc şi se 
destramă, dupăee întreprinderile ei industriale 
au făcut de mult cunoscut eeloree uoiau să audă, 
eă prosperitatea s'a încheiat eu sfârşitul anului 
1928. Gare să fie cauza eă dintr'o bunăstare atât 
de promiţătoare, economia americană este astăzi 
în pragul falimentului general? 

De sigur eauzele nu sunt aşa uşor de pre
cizat. Examinându-le mai puţin adânc, am trage 
o concluzie falsă, dar în acordul îutregei lumi 
am deduce, eă economia americană sufere din 
cauza crizei. Este o concluzie logică şi un 
răspuns care a început a da semne de banali
tate, lntr'adeuăr, îutrând într'o cât de superficială 
analiză şi scrutând ştiinţific fenomenul, uom 
constata eă criza este numai un efeet al relelor 

de cari suferă America. Punând acest diagnostic 
am spune cam următorul paradox: bolnatral su
fere de boală. Pentru a spune lucrurilor pe nume 
este deci necesar să uedem, de ce a izbucnit 
criza ? Şi eu acest răspuns uom căuta şl cauza 
dezastrului. 

Curând după răsboiu, ba ehtar în timpul 
răsboiului, aetiuitatea economică americană era 
într'un grad de intensitate fără de păreehe. Cât 
a durat răsboiul industria americană a alimentat 
fronturile aliate eu cele necesare acestuia, tar 
imediat după răsboiu, ea a aprouizionat eu ma
teriale regiunile deuastate în uederea refacerii 
lor. In momentul însă în care pacea s'a încheiat, 
industria Europei apusene a început şi ea a se 
scutura de aetiuitatea impusă de răsboiu şt şi-a 
reluat sub presiunea euentmentelor, pas eu pas, 
aetiuitatea normală. 

Acest fapt n'a fost pe plaeul industriei ame
ricane. Ea a căutat toate posibilităţile ea să ră
mână dominatoare pe piaţa europeană şl de 
aceea a şl început să se organizeze în uederea 
concurenţii. Euldent lucrul nu era uşor, deoarece 
toate statele aueau Interes să-şl reînuîeze ulaţa 
economică normală. Dar Industria americană n'a 
cedat şl a căutat metodele de preîntâmpinare a 
luptei. Recurgând la teoriile celebre ale raţiona
lizării muncii în toate direcţiile, a dus atât de 
departe acest fenomen, încât trebuind să dtui-
zeze operaţiunile într'un mod absurd de uast, a 
fost neuoită să înuestească în maşini sume fa
buloase. Amortizarea curentă a acestor maşini 
fiind de asemenea uriaşe, sumele necesare nu 
puteau fi reeuperate decât prin mărirea pro
ducţiei, iar producţia mărită cerea un uast câmp 
de desfacere. Acest element al mecanismului 
economie : câmpul de desfacere sau debuşeul nu 
putea fi acaparat proporţional eu organizarea 
uriaşe a uzinelor sub impulsul raţionalizării care 
dusese fabrieaţia până la refuzul complect al 
pieţii. De aceea s'au căutat consumatori uirtualt; 
am putea spune eă s'au fabricat şi consumatori. 
Când piaţa a fost saturată de produse şi cum
părătorii cu bani gata se epuizaseră, au început 
uânzările fără bani. Oricine putea să cumpere 
produse fabrieate plătind un acont derizoriu în 
raport eu ualoarea mărfii şi angejându-se la plata 
restului în rate mai aproape sau mai depărtat 
eşalonate una de alta. In felul acesta s'a împins 
tot aşa de departe ea şi raţionalizarea, uânzarea 
pe eredit până la abuz. Astfel abuzul de raţio
nalizare a dus la abuzul de producţie, iar acesta 
la abuzul de eredit. Din această epocă a abu
zului economie datează marea ascensiune a in
dustriaşului Ford, care dintr'un atelier prlmitlu, 
înfiinţase cea mai formidabilă uzină cunoscută în 
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industrialismul modern. Tot de atunci se eunose 
şt principiile sale de lucru răspândite în câteua 
opere scrise şi pe eart acum câţiua ani, orice 
om eu pretenţii de cultură se simţia obligat să 
le citească. 

Euident eele trei abuzuri în s e r i e : de raţio
nalizare, de producţie şi de vânzare pe credit, 
au ajuns la un moment dat într'un punct culmi
nant, datorită saturaţiei desăuârşită a pieţil. Era 
refuzat produsul chiar şi pe credit, din moment 
ce el nu mai satisfăcea nici o cerinţă normală, 
nici chiar aceea deriuând din gustul după lux. 
Era natural să se ajungă la această situaţie căci 
orleum am modifica structura factorilor econo
miei din orice domeniu de activitate, există tot
deauna un punct normal de echilibru peste eare 
nu se poate trece, căci el iese din cadrul pute
rilor omeneşti de influlnţare. Ori în ee parte 
ne-am întoarce priuirile, ne-am da seama că 
există acest punct de echilibru nu numai în fe
nomenele economice, deci în manifestarea metil 
materiale, ei el pătrunde deparie în firea lucru
rilor imateriale şi chiar în uiaţa spirituală. In 
orice domeniu am cerceta, echilibrul în mani
festarea fenomenelor e nelipsit şi de neînlăturat. 

Acest punct l-a ajuns economia amerieană. 
Dar odată ajuns aici, fenomenul se reflectă în-
torcându-se înapoi întocmai ea undele valurilor, 
cari pleacă şi iarăşi se reîntorc. Mai real zis, fe
nomenul se răzbună: dărâmă la întoarcere eeeaee 
clădise la venire. Abuzul de eredit practicat eu 
atâta uirulenţă îşi desfăşoară efectele în reflexe. 
Căci ee s'a întâmplat? Nimie alteeua deeât un 
fapt prea natural. Raţionalizarea a înuestit cum 
am spus mal sus capitaluri în maşini, cari se 
pretind recuperate (amortizate) pe de o parte, 
tar pe de altă parte tot raţionalizarea a limitat 
massa consumatoare, desorganlzând-o, oferlndu-i 
mai mult decât putea să absoarbă. Odată ajunşi 
aiei, producţia s'a micşorat încetul eu încetul, 
massa consumatoare s'a redus şi prin braţele 
muncitoare deuenite şomere, iar amortizarea in
vestiţiilor n'a mal fost posibilă. De ai el până la 
dezastrul actual nu mal e deeât un pas. Băncile, 
cari finanţau industria n'au mai încassat din in
vestiţii, deponenţii s'au alarmat şi criza s'a des-
lânţuit. Astfel se explică deruta din toate com
partimentele uieţit americane, eare se numeşte 
generic şt banal: criză. 

A fost poate un noroc pentru viaţa econo
mică europeană, eă n'a ţinut pas fidel în eele de 
mai sus, eu eea amerieană. Daeă pe alocuri ea 
a găsit imitatori, manifestarea a fost totuşi mult 
mai redusă. Similitudinea fenomenului se poate 
totuşi urmări, ehiar în măsura redusă în eare el 
s'a adoptat, eăei abuzul de credit este o plagă 

prea cunoscută a uieţll economice aetuale. Astfel 
toate ţările stau sub povara datoriilor publice şi 
particulare. Aeest fapt se poate explica fără no
ţiunea abuzului de eredit eu atât mai puţin eu 
cât multe din statele europene au trecut prin in
flaţie, element eare le-a descongestionat de da-
dorii într'o măsură importantă. Totuşi pretutin
deni datoriile revin eu o impetuozitate îngrozi
toare la ordinea zilei. Astfel economia particulară 
germană e împovărată dela 1924, data stabilizării 
mărcii, eu o datorie uriaşe de 93 miliarde mărci. 
Cât priueşte economia româneaseă ea e grevată: 
eea particulară de o sarcină de eea 27 miliarde, 
iar eea publică de una care a consumat în zeee 
ani, suma fabuloasă: de 100 miliarde Lei. 

Există deei şi în economia europeană o ra
cilă asemănătoare celei americane şl eare se 
exteriorizează prin abuzul de eredit. Daeă ex
plicaţia el o putem înţelege în Germania eare 
devenise o ţară în eare America era imitată fidel 
în ale raţionalizării industriale, este totuşi mai 
puţin explicabil fenomenul abuzului de eredit în 
ţările agrare. Găei să nu uităm eă de unde Ame
rica investise şi în ramura agricolă sume enorme 
tot în scopul concurenţei, ţările agrare europene 
abia au cunoscut fenomenul şi totuşi abuzul de 
eredit s'a produs şi aiei. Fenomenul nu e greu 
de explicat. 

Până în 1928 cerealele aveau o mare cău
tare pe piaţă. Atunci a intervenit eraehul foarm-
— boardurllor americane şi a apărut concurenţa 
sovietică. Agricultorul strânsese deei bani buni 
şi a căutat să-l înuestiască tot în pământ tentat 
de rentabilitatea de până atunci a acestuia. Cu 
lăcomia de care dispune însă omul, el a tins 
spre o cât mai mare acaparare de pământ. Ori 
atunci a fost tentat la împrumuturi. Câştigul agri
cultorului fiind parţial el l-a întregit pe ealea 
creditului până şi-a putut cumpăra o suprafaţă 
oarecare de teren, eare trebuia şă aibă întin
derea de o jumătate, unul sau două jugăre, după 
împrejurări. Raţiunea era, eă din produsul pă
mântului, datoria se va plăti uşor. Mentalitatea 
şi socoteala s'au generalizat şi iată-ne Iarăşi 
ajunşi şi în agricultură la fenomenul abuzului de 
eredit. 

Dar nu numai atât. Racila s'a întins şl în 
viaţa oraşelor. O eonjuetură favorabilă a chiriei 
şi lipsa de locuinţe la oraşe într'o epocă de 
anormală prosperitate, au făcut pe oameni s ă 
construiască pe capete. Cu bani sau fără bani, 
eăet creditul era la îndemâna oricui, s'au zidit 
în toate oraşele cartiere întregi. S e răspândise 
ideea falsă eă prin credit se faee avere fără 
muncă. Ori lucrurile erau neadeuărate. Creditul 

, singur nu faee pe nimeni bogat şi e necesar să 



ştii să-l mânueşti pentruea într'adeuăr s ă i poţi 
folosi. Altfel are un efect contrar decât eel aş
teptat. Că aşa stau lucrurile ne-o douedese şi 
statisticile. Ş i e surprinzător faptul că cea mai 
încărcată categorie de proprietate este la noi 
cea urbană. Venitele proprietăţii clădite sunt 
greuate de datorii într'o proporţie de 73°/ 0. 

Geeaee a încurcat apoi enorm fenomenul, a 
fost nestabilitatea juridică a contractului încheiat. 
Încă din 1929 diferiţi demagogi d= răspântie, au 
asuârlit formula iertării datoriilor. Omul a înţeles 
momentul şi n'a mal plătit nici aceea ce putea. 
E prea cunoscută psihologia datornicului ea 
dupăee s'a folosit de banii altuia, să scape de 
înapoierea lor, prin ure-o manoperă oarecare, 
fie ea eât de ruşinoasă. Aşa se face că dupăee 
şl la noi abuzul de credit s'a produs printr'o 
falsă interpretare a bogăţiei şi printr'o naiua în-
ţelegere a lucrurilor, a luat forma acută în care 
se găseşte deşi nu era nici o eauză ea să se 
ajungă aici. 

Din fenomenul abuzului de credit ne dăm 
seama că mentalitatea, eare a prezidat la gene
rarea iui a fost aeeiaş pretutindeni. Goana după 
aueri nemuncite şi dispreţul faţă de munca con
tinuă au făcut pe oameni să creadă într'o iluzie. 
Ori din toate eele uăzute se trage concluzia lo
gică că nimic nu poate ueni instantaneu, fără 
energie cheltuită şi fără muneă depusă. Dacă 
explicăm astfel greutăţile de azi, suntem totuşi 
curioşi să uedem eare ua fi principiul în baza 
căruia uor interuenii factorii conducători în re-
zoluarea situaţiei. Căci eeleee se cunosc până 
acuma, n'au adus nici o îmbunătăţire. Abuzul de 
credit apasă mai departe prin efectele sale eco
nomia generală. A rămas totuşi uerifieat ade-
uărul clasic că auuţia nu se acaparează prin ar
tificii contabile, ei prin muneă asiduă dela zi 
la zi. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

0 chestiune de iniţiatiuă 
particulară. 

Viaţa financiară a Statului nostru este pe 
deplin paralizată în urma legiferării nefericite 
din ultimul timp. E foarte probabil, eă starea 
actuală de nesiguranţă ua continua, deoarece 
Quuernul nu pare a fi aplicat să tae într'un fel 
sau într'altul nodul gordian, pe eare îl eonstltue 

această problemă, desfăşurată într'un mod atât 
de primitiu, nechibzuit şi nedrept. 

Cel mai mare rău este, eă starea de nedu
merire şi nesiguranţă durează atât de mult şi 
deocamdată nu se poate preuedea niel un sfârşit. 
Prin această trăgănare se produce o enorma 
slăbire a organismului economie, o slăbire care 
— dacă mai durează mult — poate să depă
şească chiar efectele legii fa'ală, dacă aceasta 
s'ar fi pus imediat în aplicare, fără nici un mo
ratoriu. 

In uederea acestui fapt, eu îngrijorare pentru 
uiitor şi considerând, eă distrugerea creditului 
în ţara noastră înseamnă un regres al ciuilizaţiei 
noastre, eare în mod necesar trebue să se 
răzbune, aducând uittoarele generaţiunl sub jugul 
greu al capitalului străin şi expunând toate bo
găţiile naturale ale ţării exploatării străinilor, se 
lueşte întrebarea: cine să ia iniţiatiuă pentru 
restabilirea creditului, cine este chemat să pună 
baza unei noul organizaţii financiare? 

Trecutul economie al tuturor ţărilor ne în-
uaţă eă toate, absolut toate ereaţiunile economice 
au izuorit din Iniţiatiuă particulară, statul auând 
— până în prezent — numai rolul de apărător 
şi sprijinitor, oferind siguranţă publică şl men
ţinând ordinea de drept, şi, în fine, beneficiind 
din roadele muncii particulare. 

Oricât s'au schimbat împrejurările, un lueru 
este cert: dela Stat nu putem aştepta niel o Ini
ţiatiuă în această priuinţă, nu putem aştepta 
altceua decât — în cazul eel mai fauorabil — o 
mică atenuare formală aloulturli, ee s'a dat or
ganizaţiei noastre economice, şi am deuenit atât 
de modeşti, încât şi pentru atâta uom fi recu
noscători. 

Tot iniţiatiuă particulară ua trebui să pună 
baze noui pentru Diitorul economie al ţării noastre, 
să salueze ee mai este de saluat şi să deştepte 
economia noastră din somnul ei letargie ase
mănător cu boala aceia dezastruoasă din 
Africa, care a nimicit în linişte şi fără simptome 
alarmante pentru eel eare nu o cunoaşte, po
poare întregi. 

Capitalul străin reprezentat în ţara noastră 
prin numeroase instituţiunl, cari numai ea formă 
s'au înscris ea firme indigene, într'adeuăr însă 
sunt ereaţiuni ale capitalului străin,. profită de 
această situaţie, nefiind atinse de legislaţie. Ele 
şi-au putut eonserua încrederea publicului, după 
ee au euitat întotdeauna plasamentele fauorizate 



110 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 12 — 25 Martie 1933. 

de băncile indigene, aeele plasamente cari azi 
sunt expropriate. Diuidendele ce plătesc aceste 
institutiuni merg în străinătate, posturile de con
ducere sunt ocupate de străini, iar personalul 
subaltern indigen este exploatat în modul eel mai 
neruşinat. (Aşa de exemplu la o bancă de această 
categorie, eu filială în Sibiu, acum 5 ani func
ţionarii definitjui primeau lefuri între Lei 3.000 
şi 5.000, eassierul auea un salar de Lei 6.000 la 
lună, şi personalul era silit să muncească eu lu
nile până la ora 9—10 seara). 

Acest capital 1-a sprijinit legislaţiunea 
noastră, îl mai sprijineşte şi i-a făcut loc, înlă
turând concurenta cinstită a băncilor indigene. 

Iniţiatiua particulară este chemată să caute 
solutiunea acestei probleme. Tot iniţiatiua parti
culară este chemată să ia măsurile neeesare 
pentru reîmjierea creditului, prin înfiinţarea a eel 
puţin unei institutiuni noui de credit în Ardeal, 
sub conducerea celor mai bine meritaţi bărbaţi 
din trecutul apropiat al băncilor noastre şi cu 
un corp select de funcţionari. Mai există m'jloaee, 
mai există aueri şi numărarul tezariat încă na 
participa, dacă statutele băncii celei noui şi nu
mele fondatorilor uor oferii siguranţă şi uor 
inspira încredere. In anul 1872, când s'a fondat 
prima bancă românească în Ardeal, de sigur au 
fost mai puţine mijloace la dispoziţie şi împre
jurările încă au fost grele, iniţiatiua puternică* 
însă a ştiut să înulngă toate greutăţile. Opera 
puternică a acelei iniţiatiue până în prezent nu 
a putut fi distrusă deşi tentatiuele au luat chiar 
formă de lege democratică 1 

Este ştiut, că fondările din uremuri grele 
iau fiinţă sub alte auspicii deeât cele din ure-
murile de eonjuetură, când încrederea e ieftină 
şi când criticismul este narcotizat. Tăria lor o 
eonstitue faptul, că iau fiinţă din necesitate. 

Toate acestea nu înseamnă să abandonăm 
orice nădejde pentru îndreptarea lucrurilor şi să 
pierdem încrederea în uiitorul instituţiunilor de 
credit existente de multe decenii şi binemeri
tate pe teren economie şi cultural. Pe de altă parte 
nu se poate nega necesitatea unei asemenea 
măsuri, eare ar fi destinată să adueă un imediat 
ajutor economiei noastre şi totodată să asigure 
uiitorul eeonomiel noastre locale şi naţionale şi 
să reducă rolul capitalului străin pe pieţele 
noastre. 

B. ROESLER. 

C R O N I C A 

„Banca Românească" în anul 1932 . Cea mai 
importantă bancă din tară, „Banca Românească" 
din Bucureşti, şi-a încheiat bilanţul pe 1932 eu 
aetiue de Lei 3.447 milioane, eu rotund Lei 

-600.000 mai puţin deeât în 1931; eu un uenit 
brut de Lei 1 3 1 7 2 milioane, în reducere faţă de 
1931 eu Lei 51.400.000 şi eu un beneficiu net de 
Lei 29.892,977, (ineluziu rotund Lei 18.950.000 — 
reportat din 1931), eu circa Lei 23.400.000 mai 
mie decât în anul precedent. 

De remarcat sunt dintre aetiue: Portfoliul 
intern eu Lei 831 mii. în creştere faţă de 1931 
eu rotund Lei 1567a mii., pe când Portfoliul ex
tern s'a redus eu rotund Lei 24 mii. la Lei 952.000 
rotund. Conturile curente s'au redus eu rotund 
Lei 600 mii. la Lei 2.031 milioane. 

Dintre pasiue sunt aproape nesehimbate 
Fondul de rezeruă şi eel pentru creanţe dubioase 
eu Lei 331 milioane rotund. Reeseontul s'a redus 

. eu rotund Lei 141 mii., iar Conturile curente s'au 
redus eu Lei 39 mii. la Lei 1.269 milioane. 

Consiliul de administraţie propune distri
buirea unei diuidende de 5% sau Lei 20 neto, restul 
beneficiului se reportează în contul a. e. 

Suma datoriilor urbane. Direcţia statisticei 
judiciare a dat publicităţii o foarte interesantă 
statistică asupra cuantumului datoriilor urbane 
din ţară la finele anului 1931. 

Din 1102 instituţii de credit, au prezentat da
tele cerute numai 701 institutiuni. La acestea nu
mărul debitorilor urbani se cifrează eu 155,497, 
iar suma datoriilor contractate este de Lei 11 
miliarde 822 milioane şi anume Lei 7 miliarde 
248 milioane în Vechiul Regat, Lei 4 miliarde 403 
milioane Transiluania şi Banat, (de sigur în 
majoritate preponderantă la debitori minoritari), 
Lei 81 milioane în Basarabia şi Lei 88 milioane 
în Bueouina. 

Datoriile la particulari (în afară de bănci) 
sunt eualuate de Statistica judiciară eu Lei 18 
miliarde (împrumuturi eu hipoteeă în sumă de 
Lei 12 miliarde şi Lei 6 miliarde împrumuturi 
ehirografare). 

Totalul datoriilor urbane se pot deci eualua 
la aproape Lei 30 miliarde! 

Oare câte miliarde din aceste multe miliarde 
urmează să fie asanate, cum şi în sarcina, ori 
paguba cui? 



„ECONOMUL" 
institut de credit şi economii, societate anonimă în Cluj. 

C O N V O C A R E . 
In conformitate cu articolul 18 din statute, acţionarii băncii „ECONOMUL", institut de credit şi economii, societate ano

nimă, sunt convocaţi la 

a XLVII-a adunare generală ordinară, 
care se v a ţinea Vineri, în 7 Aprilie 1933, ora 10 a. m., in localul băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand Nn 26. 

ORDINEA DE Bl: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de censori asupra gestiuner anului 1932 şi aprobarea bilanţului; 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de censori asupra gestiunei anului 1932 ; 
4. întrebuinţarea profitului curat; 
5. Reducerea membrilor Consiliului de Administraţie dela 11 la 9 conform articolului 32 din statute şi alegerea alor 3 membri 

în Consiliul de Administraţie, în locul celor eşiţi după vechime; 
6. Fixarea marcelor de prezenţă; 
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 

Acţionarii cari doresc să participe la adunarea generală, sunt rugaţi să-şi depună acţiile împreună cu plenipotenţele, cu 
3 zile inainte de adunarea generală, la cassa institutului, sau la oricare institut membru la „Solidaritatea", sau la „Banca Românească" 
şi sucursalele ei, precum şi la capitlurile bisericeşti. 

C l u j , la 18 Martie 1933. 

Active 

Consi l iu l de Administraţ ie. 

Contul Bilanţ ia 31 Decemvrie 1932. Pasive. 

Cassa în numerar 
Cambii de bancă 22.346 411' 
Cambii cu acoperire ipotecară . . . . 16.546.150'-

Lei b. 
231.950 — 

38.892.561' — 
Credite în Cont-Curent 2.101.931'-
Efecte publice şi diverse acţiuni . . . .- . . . 1.243.427' 
Efectele Fondului de pesiuni 1.000.000'-

a) casele institutului . . . . 1.700.000'— 
Imobile: ^ r e a l i t ă ţ i d e v â n z a r e _ _ 1.537.640'— 3.237.640'-
Diverse conturi debitoare • 865.892 -

47.573.40 r — 

Lei b. 
Capital societar . 10.000.000'— 
Fondul general de rezervă 2.674.798'— 
Rezerve pentru creanţe dubioase . . . 1.000.000'— 3.674.798'— 
Fondul de pensiuni al funcţionarilor 1.260.040'— 
Depuneri spre fructificare 18.404.603'—• 
Reescont 13.632.950'— 
Conturi-Curente . . . . . . . . . . . . . . . 72.491'— 
Dividende neridicate 92.913'— 
Interese transitoare 359.229'— 
Profit curat 76.377 — 

47.573.401-— 

Debit Contul Profit şi Pierderi la 31 Decemvrie 1932. Credit. 

Lei b Lei b. 
la depuneri spre fructificare 222 347 — Interese incassate : 

Eelerese plătite:la fonduri 102.158'— dela cambii de bancă . 1.234.903 — 
la reescont 1.098.087'— 1.422.592'— dela cambii cu acoperire ipotecară . 1.140.032'— 

Salarii şi adause de scumpete 671.965'— 105.053'— 

Maree de prezenţă . . . 
140.220'— 134.074 — 2.614.062 — 

Maree de prezenţă . . . 33.350' — 618.043'— 
Imprimate, porto şi diverse spese 495.349'— 1.340.884'— 

Impozite 
Profit curat 

392.252 — 
76.377'— 

3.232.105'— 3.232.105'— 
C l u j , la 31. Decemvrie 1932. 

losif Orga m. p., director executiv. Emil BIrloIonu m. p., şefcontabil-contabil expert. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Valentin Poruţiu m. p., vice-president. loan Mihalea m. p. Aurel C. Domşa m. p. Al. Giura m. p. 

Dr. Oionisiu Pop m. p. ion Agârbieeanu m. p. DP. Basil Başiofa m, p. 

Examinând conturile de mai sus, le-am aflat în consonanţă cu cărţile, 

C O M I T E T U L DE C E N S O R I : 
Op. Simion Tămaşiu m. p,, president. PetPU S. Sîmu m. p. Dp. Eiuiu Pop m. p. Valepîu Paseu m. p. Eliseu Moga m. p. 



uà R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 12 — 25 Martie 1933. 

Banca „Târnovana", s. a Târnova, Judeţul Caras 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai Băncii „TÂRNOUANA", institut de credit şi economii, a. a Târnoua, 

jud. Caras, conform art. 14 din statute sunt eonuoeaţi la a 

XXVII-a adunare generală ordinară, 
care se Da ţine Duminecă, în 9 Aprilie 1933, ora 2 p . m, în localul băncii. 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării ; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori; 
3. Prezentarea Bilanţului şi darea absolutorului; 
U. Alegerea unui membru în Comitetul de censori; 
5. Euentuale propuneri. 
T â r n o u a , la 12 Februarie 1933. 

Consiliul de administraţie. 

Activ. Contul Bilanţ la 31 Decemvr ie 1932. Pasiv. 

Lei b. Lei b. 

Cassa în numărar . . . . 19.509 20 Capital societar 400.000 — 
Împrumuturi agricole . . . . . . . 4.492.708 — Fond de rezeruă 127.755 — 
Efecte proprii . 500 — Fond pentru creanţe dubioase 75.062-61 
Imobile . . : . 89.695 — Depozite spre fructificare . . . 3.900.659 — 

. . . . 16.200-— Diuidende neridieate . . 2.16880 
Interese transitorii 5.32979 
Impozite restante 107 637 — 

4.618.61220 4.618.612-20 

Debit. Contul Profit şi P ie rdere la 31 Decemvr ie 1932. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Interese la depozite spre fructificare 208 — Interese de eseont . . . 48.23880 

28.391 — Prouiziuni 16.765-20 
9.666 — Alte uenite . . . 1.380-— 

Impozite după dobânzile depozitelor 
spre fructificare 14.119 — 

Impozite la stat 14.000 — 
66.384 — 66.384 — 

T â r n o u a , la 31 Deeemurie 1932. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
ss. loan F. Cereega, director. ss. loan Einţa Pagu ss. loan Dalea 

ss. Sauu Paun ss. Rusalin Dalea 
Verificat şi aflat în consonanţă cu registrele: 

COMITETUL DE CENSORI : 

ss. Blagoe Voina, cassier. 

ss. Constantin Qheji u 

ës. toanăş Sfeteu ss. loanăş Pagu 
ss . Petru Puiehiţă 

ss. loan Voina 
ss . Petru Paun. 

ss. loan Mador 




